Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4o bimestre 


1. (UFPA) Considere duas regiões distintas do leito de um rio: uma larga A, com 200 m2 de área de secção transversal, onde a velocidade escalar média da água é de 1,0 m/s, e outra estreita B, com 40 m2 de área de secção transversal.
Calcule: 

a) a vazão volumétrica do rio.
b) a velocidade escalar média da água do rio na região estreita B. 


2. (UFPE) A velocidade do sangue na artéria aorta de um adulto, que possui em média 5,4 litros de sangue, tem módulo igual a aproximadamente 30 cm/s. A área transversal da artéria é de aproximadamente 2,5 cm2. Qual o intervalo de tempo, em segundos, necessário para a aorta transportar o volume de sangue de um adulto?


3. (Unicamp-SP) Uma caixa-d'água com volume de 150 litros coleta água da chuva à razão de 10 litros por hora.

a) Por quanto tempo deverá chover para encher completamente essa caixa-d'água?
b) Admitindo-se que a área da base da caixa é 0,50 m2, com que velocidade subirá o nível da água na caixa, enquanto durar a chuva?


4. (Olimpíada Brasileira de Física) A figura a seguir mostra uma caixa-d'água no chão com três furos de igual diâmetro por onde saem jatos de água. A figura, porém, não representa corretamente as posições onde os jatos atingiriam o chão. Explique o porquê e esboce (qualitativamente) onde eles deveriam cair.
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5. (Unifesp) É comum vermos, durante uma partida de voleibol, a bola tomar repentinamente trajetórias inesperadas logo depois que o jogador efetua um saque. A bola pode cair antes do esperado, assim como pode ter sua trajetória prolongada, um efeito inesperado para a baixa velocidade com que a bola se locomove. Quando uma bola se desloca no ar com uma velocidade v e girando com velocidade angular [image: image2.bmp]em torno de um eixo que passa pelo seu centro, ela fica sujeita a uma força FMagnus = k.v. [image: image3.bmp]. Essa força é perpendicular à trajetória e ao eixo de rotação da bola, e o seu sentido depende da rotação da bola, como ilustrado na figura. O parâmetro k é uma constante que depende das características da bola e da densidade do ar.
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Esse fenômeno é conhecido como efeito Magnus. Represente a aceleração da gravidade por g e despreze a força de resistência do ar ao movimento de translação da bola.

Considere o caso em que o saque é efetuado na direção horizontal e de uma altura maior que a altura do jogador. A bola de massa M segue por uma trajetória retilínea e horizontal com uma velocidade constante v, atravessando toda a extensão da quadra. Qual deve ser o sentido e a velocidade angular de rotação [image: image5.bmp]a ser imprimida à bola no momento do saque?


RESPOSTAS
1.
a) 200 m3/s.
b) 5,0 m/s.
2. 72 s.
3.
a) 15 h.
b) 2,0.10-2 m/h.
4. [image: image6.png]



Para Dmáx
Para e [image: image7.png]
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5.
Sentido anti-horário.


